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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОГО СУПРОВОДУ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ 
ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ

У статті обґрунтовано особливості здійснення психологічного супроводу учнів з особливими освітніми потре-
бами в закладах загальної середньої освіти.

Проаналізовано, що інклюзивне навчання дітей з особливими освітніми потребами є технологічно складним 
процесом, який вимагає комплексної роботи команди фахівців, зокрема, і роботи практичного психолога навчаль-
ного закладу, сфера діяльності якого є надзвичайно широкою. Окреслені основні напрями роботи практичного 
психолога, який здійснює супровід інклюзивного навчання: психологічна діагностика; корекція; консультування; 
реабілітація; підтримка.

Акцентовано, що психологічний супровід дітей з особливими освітніми потребами сприяє високій ефектив-
ності навчання, забезпечує його варіативність, дає змогу врахувати вікові та індивідуальні особливості учнів. 
Психологічний супровід – комплексна система психологічних умов, підтримки, допомоги, що забезпечує успішне 
перебування кожної дитини в конкретному освітньому середовищі. Питання психологічного супроводу в освіті 
розглядається з точки зору підходу розвитку особистості, реалізації її індивідуального потенціалу.

 Зазначено, що здійснення психологічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами та врахування 
психологічних аспектів їх розвитку, підтримання сприятливої атмосфери в дитячому та педагогічному колекти-
вах, визначення психологом реальних перспектив в особистісному зростанні та розкриття потенціалу кожного 
школяра – все це і багато іншого в гармонійному поєднанні впливають на результативність освітнього процесу, 
реалізації особистісно-орієнтованої моделі освіти, реалізації принципу дитиноцентризму.

Ключові слова: діти з особливими освітніми потребами; психологічний супровід; комплексна робота команди 
фахівців; організація освітнього процесу; напрями психологічного супроводу; психологічна діагностика; методи 
діагностики; психологічна корекція; умови проведення корекційної роботи; методи корекційної роботи; психо-
логічне консультування; форми консультативно-просвітницької роботи; психологічна реабілітація; психологічна 
підтримка.

Поставлення проблеми. Сучасні рефор-
маційні процеси в освітній галузі визначають 
актуальність проблеми місця та ролі працівни-
ків психологічної служби в освітньому просторі, 
допомоги дітям з особливими освітніми потре-
бами. Залучення дітей з особливими освітніми 
потребами до будь-якого навчального закладу 
передбачає здійснення психологічного супрово-
дження, яке визначено пріоритетним напрямом 
розвитку психологічної служби системи освіти.

Мета статті – здійснити аналіз науково-
педагогічної літератури з метою розкриття осо-
бливостей здійснення психологічного супро-
воду дітей з особливими освітніми потребами 
в умовах інклюзивного навчання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання сучасних форм організації освіти 
дітей з особливими освітніми потребами, 
зокрема здійснення супроводу, вивчали вітчиз-
няні науковці (М. Бітянова; Л. Гречко, З. Гуріна, 
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Т. Докучина, В. Засенко, А. Колупаєва, З. Ленів, 
М. Міщенко, Ю. Найда, А. Обухівська, Л. Про-
хоренко, І. Родигіна, Г. Руда, Л. Туріщева, 
М. Швед тощо).

Результати та дискусії. Аналізуючи позиції 
багатьох вітчизняних вчених, узагальнено сут-
ність поняття «супровід», який розглядається 
фахівцями як синонім підтримки, співчуття, 
співпраці, створення специфічних умов для 
навчальної діяльності. Психологічне супрово-
дження дітей з особливими освітніми потре-
бами в закладах загальної середньої освіти 
є необхідною умовою успішності інклюзивного 
навчання.

Базуючись на результатах наукового пошуку, 
з’ясовано, що психолого-педагогічний супро-
від – це: один із видів цілісної й комплексної 
системи соціальної підтримки та психолого-
педагогічної допомоги; інтегративна техноло-
гія, змістом якої є створення умов для віднов-
лення потенціалу розвитку та саморозвитку 
особистості; процес особливого виду стосунків 
між особами, які надають супровід, та тими, хто 
потребує допомоги [Колупаєва, 2007]; – про-
лонгований динамічний процес, цілісна діяль-
ність психологічної служби освітнього закладу, 
яка складається з таких взаємопов’язаних ком-
понентів: систематична психологічна допо-
мога дітям з особливими потребами у вигляді 
консультування, психокорекції, психологічної 
підтримки; психологічна допомога батькам, 
які виховують таких дітей; моніторинг пси-
холого-педагогічного та соціального статусу 
дитини в динаміці її психічного розвитку; орга-
нізація життєдіяльності дітей із особливими 
потребами у соціумі з урахуванням їх пси-
хічних і фізичних можливостей [Прохоренко 
та ін.; Гречко]; – система професійної діяль-
ності психолога, яка спрямована на створення 
психолого-педагогічних умов, що сприяють 
успішному навчанню й психологічному розви-
тку кожної дитини в ситуаціях взаємодії у кон-
кретному освітньому середовищі; на створення 
соціально-психологічних умов для емоційного 
благополуччя, успішного розвитку, виховання 
і навчання дітей у рамках освітнього процесу 
[Бітянова].

Вважаємо, що психологічний супровід – 
комплексна система психологічних умов, під-
тримки, допомоги, що забезпечує успішне 

перебування кожної дитини в конкретному 
освітньому середовищі; комплексна техноло-
гія; особлива культура підтримки та допомоги 
дитині у вирішенні завдань розвитку, навчання, 
виховання й соціалізації. Питання психологіч-
ного супроводу в освіті розглядається з точки 
зору підходу розвитку особистості, реалізації її 
індивідуального потенціалу.

Необхідно підкреслити, що психологічний 
супровід дітей з особливими освітніми потре-
бами в умовах інклюзивного навчання визначе-
ний низкою нормативних документів, зокрема 
основні напрями психологічного супро-
воду визначені листом Міністерства освіти 
і науки, молоді та спорту від 26.07.2012 р.  
№ 1/9-529 «Про організацію психологічного 
і соціального супроводу в умовах інклюзив-
ного навчання». Зазначеним нормативним 
документом визначено завдання психологіч-
ного супроводу: актуалізація особистісного 
потенціалу розвитку дитини; формування 
позитивних міжособистісних стосунків учнів 
з порушеннями психофізичного розвитку 
та їх ровесників у процесі внутрішньо шкіль-
ної інтеграції; консультування батьків або 
осіб, які їх замінюють, щодо особливостей 
розвитку, спілкування, навчання, професій-
ної орієнтації, соціальної адаптації їх дитини 
тощо [Лист МОН України, 2012].

В умовах інклюзивного навчання в закладі 
загальної середньої та дошкільної освіти пси-
холого-педагогічний супровід дітей з особли-
вими освітніми потребами здійснює команда 
фахівців, до складу якої входять: вчитель почат-
кових класів (класний керівник), вчителі-пред-
метники, асистент вчителя, практичний психо-
лог, соціальний педагог, вчитель-дефектолог, 
медичний працівник закладу освіти, батьки 
дитини тощо [Наказ МОН України, 2018].

Зважаючи на те, що інклюзивна форма 
навчання дає необмежені можливості для екс-
периментування і творчості кожного залученого 
до співпраці спеціаліста, якісний психолого-
педагогічний супровід є важливою складовою 
цього процесу. Саме від координованості дій 
усіх фахівців команди супроводу, їх компетент-
ності, професіоналізму, мобільності, відпо-
відальності кожного залежить успіх навчання 
та виховання учнів з особливими освітніми 
потребами.
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Зокрема, при здійсненні психолого-педа-
гогічного супроводу особлива роль належить 
практичному психологу освітнього закладу, 
його професійним знанням, умінням форму-
вати необхідні педагогічні компетентності.

Пріоритетними завданнями практич-
ного психолога, який здійснює психологіч-
ний супровід інтегрованого (інклюзивного) 
навчання дітей з особливими потребами, є: 
профілактика психопатологічних рис під 
впливом особливих умов її розвитку; коре-
гування емоційно-вольової сфери; корек-
ційно-компенсаторна спрямованість діяль-
ності; просвітницька робота з іншими дітьми 
та педагогами школи щодо особливос-
тей контингенту; оптимізація спілкування 
дитини з однолітками, батьками, педаго-
гами; допомога дітям в опануванні системи 
стосунків зі світом і самим собою; розробка 
і впровадження відповідних форм і методів 
роботи як умови успішного навчання дітей 
з особливими потребами; розвиток здібнос-
тей та нахилів дітей з особливими освітніми 
потребами.

Окреслені завдання реалізуються через такі 
основні напрями роботи практичного психо-
лога, який здійснює супровід інклюзивного 
навчання: психологічна діагностика; психо-
логічна корекція; психологічне консульту-
вання; психологічна реабілітація; психологічна 
підтримка. Вагома роль у якісному втіленні 
в життя зазначених складових залежить від 
співпраці практичного психолога з учителем, 
класним керівником, корекційним педагогом, 
інклюзивно-ресурсним центром, батьками, гро-
мадськістю тощо.

Підкреслимо, що важливим у роботі пси-
холога є своєчасне здійснення психодіагнос-
тичної роботи, а саме: вивчення особливостей 
пізнавальної та особистісної сфери дитини 
з метою виявлення структури дефекту, спек-
тра психолого-педагогічних проблем її роз-
витку, а також встановлення збережених ком-
понентів психічної діяльності, на які можна 
опиратися в роботі з дитиною. Виокремлю-
ють наступні методи діагностики: вивчення 
документації, метод бесіди, аналіз результа-
тів діяльності дитини, методи спостереження, 
експерименту, тестування, профдіагностики, 
соціометрії тощо.

Так, врахування учителем результатів пси-
ходіагностичної роботи допоможе провести 
психологічний аналіз різноманітних ситуацій 
реального освітнього процесу, забезпечить 
варіативність його побудови з метою розви-
тку навчально-пізнавальної активності, уяви 
та інтуїції учнів, їх когнітивної і емоційно-
вольової сфери. Зокрема, вчитель у змісті 
освітнього процесу зможе грамотно якомога 
повніше забезпечити взаємодію розумових, 
емоційних і мотиваційних аспектів психічної 
діяльності учня. Зрештою, шкільна псиході-
агностика необхідна у зв’язку з завданнями 
психолого-педагогічного всеобучу батьків, 
які не менше, якщо не більше, відповідальні 
за збереження психічного здоров’я дітей, 
а для цього потрібне глибоке адекватне від-
чуття психології дітей з особливими освіт-
німи потребами з врахуванням вікових осо-
бливостей розвитку психіки молодшого 
школяра.

Отже, психологічна діагностика – основа 
ефективного проектування вчителем індиві-
дуального підходу, побудови стратегій вихов-
них впливів з урахуванням динаміки психо-
логічних якостей, а отже реалізації принципу 
диференційованого підходу до навчання. Слід 
визначити переваги та позитивні сторони роз-
витку дитини, розробити стратегію щодо їх 
розвитку.

Базуючись на результатах проведеної діа-
гностичної роботи, психолог координує діяль-
ність всіх учасників інклюзивного навчання, 
а саме здійснює психологічну підтримку учнів 
з особливими освітніми потребами, педаго-
гів, батьків; визначає напрями, коригує хід 
виконання плану; допомагає педагогічному 
колективу пристосувати освітнє середовище 
до потреб дитини шляхом надання їй додат-
кових послуг, налагоджує системність спосте-
реження за динамікою її розвитку, проводить 
вивчення особливостей пізнавальної діяль-
ності, з’ясовує індивідуальні сильні і слабкі 
сторони, планує способи їх врахування в освіт-
ньому процесі, у взаємодії з оточуючими; 
формує психологічну готовність учасників 
освітнього процесу (учнів, батьків, учите-
лів, представників адміністрації) до взаємодії 
з дитиною з особливими освітніми потребами 
[Луценко; Обухівська; Швед].
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Щоб забезпечити успішність навчання 
дитини з особливими освітніми потребами 
в інклюзивному навчанні, необхідно насампе-
ред подбати про його індивідуалізацію і вра-
хування різноманіття особливостей розвитку 
дітей з різними видами порушень [Обухівська; 
Інклюзивне навчання (Миронова)].

У разі потреби, психолог здійснює пере-
адресацію фахівцям, а також надає своєчасну 
корекційно-розвивальну допомогу дітям з осо-
бливими освітніми потребами.

Відповідно до особливостей розви-
тку дитини визначають напрями та засоби 
корекційно-розвивальної роботи, періодич-
ність і тривалість циклу корекційних занять. 
У корекційній роботі найбільш важливим 
завданням є розроблення індивідуальної про-
грами розвитку дитини згідно з індивідуаль-
ними особливостями її психічного розвитку 
[Прохоренко та ін.].

Становлять інтерес дослідження О. Матвє-
євої [Матвєєва], яка зазначає на необхідності 
дотримання умов, які сприяють здійсненню 
успішної корекційної роботи: підготовки учас-
ників освітнього процесу (учителів, батьків, 
учнів без відхилень у психофізичному розви-
тку) до інтеграції; забезпечення тісної взаємо-
дії психолога з учителями та логопедом щодо 
оптимізації психічного розвитку дітей з психо-
фізичними порушеннями; створення доброзич-
ливої психологічної атмосфери; встановлення 
особистого контакту психолога з кожною дити-
ною; підтримки психічної активності дітей під 
час заняття; урахування динаміки втомлюва-
ності; поєднання різних методів психокорекції 
на одному занятті; додержання принципу сис-
темності в корекційній роботі за рахунок гар-
монійного поєднання усіх напрямів психоко-
рекції на кожному занятті; створення ситуації 
успіху для кожної дитини.

Так, для проведення психокорекційної 
роботи доцільними будуть такі методи: вправи 
розвивального характеру (корекція та розви-
ток мислення; формування довільної уваги, 
підвищення її стійкості; розвиток логічної 
пам’яті, довільного запам’ятовування та від-
творення, формування раціональних прийо-
мів запам’ятовування; корекція зв‘язного 
мовлення); сюжетно-рольові ігри; арт-терапія 
(відреагування емоцій, зниження тривож-

ності, агресивності, імпульсивності учнів, 
подолання страхів, підвищення самооцінки); 
психогімнастика (психологічне налашту-
вання учнів на заняття, розслаблення, роз-
виток їх емоційної сфери та саморегуляції 
[Матвєєва; Колупаєва, 2003]. 

Зауважимо, що системність, цілісність 
та цілеспрямованість – головні умови для 
досягнення ефективного супроводу осіб з осо-
бливими потребами.

Психолог разом з командою фахівців психо-
лого-педагогічного супроводу розробляє, реа-
лізує індивідуальний план розвитку дитини 
(ІПР) з особливими освітніми потребами, який 
передбачає етапи розробки завдань і змісту 
програми, мультидисциплінарне вивчення 
можливостей дитини, визначення її потреб, 
окреслення необхідних адаптацій, модифіка-
цій відповідно до можливостей та з урахуван-
ням потреб дитини.

Зазначимо, що основними індикаторами, 
які беруться до уваги при розробці індивіду-
ального плану розвитку дитини з особливими 
освітніми потребами є: врахування в освіт-
ньому процесі психофізіологічних особливос-
тей дитини, рівень її розвитку; виявлення чин-
ників, що зумовлюють труднощі пізнавальної 
діяльності дитини, її спілкування та соціальної 
адаптації; виокремлення резервів, на які можна 
базуватися у корекційно-розвивальній роботі; 
акцентування на потенційних можливостях 
щодо опанування знаннями; визначення інтер-
есів та схильностей дитини, з метою розкриття 
та розвитку її потенціалу.

Психологічний супровід дітей з особли-
вими освітніми потребами сприяє високій 
ефективності навчання, забезпечує його варіа-
тивність, дає змогу врахувати вікові та індиві-
дуальні особливості учнів, сприяє активному 
залученню у процесі навчальної діяльності 
таких психічних процесів особистості, як 
зорове, слухове, тактильне сприймання, різні 
види уваги, пам’яті, мислення та ін. Це спри-
ятиме системному формуванню психічних 
новоутворень учня у процесі оволодіння ним 
інтелектуальними надбаннями, а не лише 
накопиченню відокремлених інформаційних 
даних. Досягти цього можна стимулюванням 
на уроках дослідницької діяльності, само-
стійного пошуку способів і засобів виконання 
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навчального завдання, реалізацією інтерактив-
них методів.

Слід також акцентувати увагу на важливості 
реалізації консультативної роботи з дітьми 
з особливими освітніми потребами, яка спря-
мована на те, щоб за допомогою спеціально 
організованого процесу спілкування актуалізу-
вати в дитині додаткові психологічні сили і зді-
бності, що можуть забезпечити вихід із склад-
ної життєвої ситуації. За такого типу допомоги 
увага зосереджується не стільки на вадах роз-
витку, скільки на ресурсах особистості дитини, 
її можливостях [Рачова].

Спеціаліст, що надає психологічну допо-
могу дитині, повинен, в першу чергу, сприяти 
розвитку віри учня у свої сили та можливості, 
а також підвищувати стійкість особистості до 
впливу внутрішніх та зовнішніх факторів.

Практичний психолог тісно співпрацює 
з фахівцями інклюзивно-ресурсного центру, 
основними завданням яких залишається кон-
сультативна допомога всім учасникам освіт-
нього процесу з питань специфічних осо-
бливостей розвитку дітей з різними видами 
порушень, надання необхідної науково-мето-
дичної літератури та комплексна оцінка розви-
тку дітей [Постанова КМУ, 2017].

Варто зазначити, що результатом такої оцінки 
має бути визначення освітніх потреб дитини, 
навчальної програми та необхідних додаткових 
заходів, розумних пристосувань (адаптацій чи 
модифікацій), складання індивідуальної про-
грами розвитку дитини з урахуванням її акту-
ального та потенційного розвитку, створення 
адекватного корекційного та розвивального 
середовища.

Основні форми консультативно-просвіт-
ницької роботи: лекції (виступи) для педагогів 
та батьків; семінари (психолого-педагогічні, 
семінари-практикуми); складання пам’яток для 
батьків і педагогів з актуальних проблем дітей 
з особливими потребами; розробка рекомен-
дацій учителям щодо здійснення особистісно 
зорієнтованого підходу в навчанні та вихованні 
дітей; бесіди з дітьми; індивідуальні та групові 
консультації з батьками та вчителями.

Відтак, при здійсненні психологічного 
супроводу дітей з особливими освітніми потре-
бами ефективним і дієвим є проведення психо-
логічної реабілітації.

Психологічну реабілітацію слід розуміти як 
відновлення частково втрачених або ослаблених 
особливостей і функцій організму чи особис-
тості дитини з метою повноцінного розвитку її 
індивідуальних можливостей [Колупаєва, 2009]. 

А. Колуапаєва (2009) зазначає, що психоло-
гічна реабілітація дитини з особливими потре-
бами спрямована на розвиток її здатності до 
самостійного просування в житті, уміння жити 
в нових соціальних умовах, долаючи або ком-
пенсуючи особистісні обмеження. Стосовно 
школи, реабілітаційна діяльність передбачає 
внесення пропозицій в організацію навчально-
виховного процесу з метою визначення опти-
мального навантаження дітей з особливими 
потребами, щоб уникнути неврозів, збільшити 
адаптаційний потенціал дитини. 

Отже, здійснення психологічного супро-
воду дітей з особливими освітніми потребами 
та врахування психологічних аспектів їх роз-
витку, підтримання сприятливої атмосфери 
в дитячому та педагогічному колективах, визна-
чення психологом реальних перспектив в осо-
бистісному зростанні та розкриття потенціалу 
кожного школяра – все це і багато іншого в гар-
монійному поєднанні впливають на результа-
тивність освітнього процесу, реалізації осо-
бистісно-орієнтованої моделі освіти, реалізації 
принципу дитиноцентризму.

Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, що 
інклюзивне навчання дітей з особливими 
освітніми потребами є технологічно складним 
процесом, який вимагає комплексної роботи 
команди фахівців, зокрема, і роботи практич-
ного психолога навчального закладу, сфера 
діяльності якого є надзвичайно широкою. 
Здійснення психологічного супроводу під час 
організації освітнього процесу для зазначеної 
категорії дітей дозволяє створити оптимальні 
умови для успішного їх навчання, розвитку, 
соціалізації, підготовки до самостійного життя, 
професійної підготовки, можливості працевла-
штування у майбутньому; дозволяє забезпечити 
позитивні зміни особистості, які стануть мож-
ливими саме завдяки формуванню толерант-
ного середовища закладу освіти.

Перспективи подальших досліджень вбача-
ємо у дослідженні моделей організації психо-
логічного супроводу дітей з особливими освіт-
німи потребами в умовах інклюзивної освіти.
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THE PECULIARITIES OF PSYCHOLOGICAL SUPPORT OF CHILDREN WITH 
SPECIAL ЕDUCATIONAL NEEDS IN TERMS OF INCLUSIVE EDUCATION

The article substantiates the peculiarities of providing psychological support to students with special educational needs 
in general secondary education institutions.

It is analysed that inclusive education of children with special educational needs is a technologically complex process 
that requires a comprehensive work of a team of specialists, including the work of a practical psychologist of an educational 
institution, whose field of activity is extremely wide. The main areas of work of a practical psychologist who provides 
support for inclusive education are outlined: psychological diagnostics, correction, counselling, rehabilitation, and support.

It is emphasised that psychological support for children with special educational needs contributes to the high efficiency 
of learning, ensures its variability, and allows taking into account the age and individual characteristics of students. It is 
noted that the implementation of psychological support for children with special educational needs and taking into account 
the psychological aspects of their development, maintaining a favourable atmosphere in children’s and teaching staff, 
determining by a psychologist the real prospects for personal growth and unlocking the potential of each student - all 
this and much more in a harmonious combination affect the effectiveness of the educational process, the implementation 
of a personality-oriented model of education, the implementation of the principle of child-centredness.

Key words: children with special educational needs; psychological support; integrated work of a team of specialists; 
organisation of the educational process; areas of psychological support; psychological diagnostics; diagnostic methods; 
psychological correction; conditions for conducting correctional work; methods of correctional work; psychological 
counselling; forms of counselling and educational work; psychological rehabilitation; psychological support.


